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LÉVA.

Deczembor 31,1882.

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 

TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:
hetenként egyszer, vasárnap.

Egyel számok 20 kr aj c zárjával kaphatók 
Icöny-v-^ereslceclésehtToexi.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek a reklamácziók a kiadó­
hivatalhoz utaiitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre............................................... 5 t'rt _ kl.
Hat bóra................................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautal vány nyal is küldhetők.

Hird etéssk.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1_ 1Ó0
szóig 1 frt 30 kr, a IOO-011 fölül minden szó 1 krjával számittatik. 

E hirdetések után járó díj előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért
7 kr, kétszeriér.. 6 kr, többszöriért 5 kr. — ll’élyegdij minden 

| egyes beiktatásért 30 kr.
nyilttérben : minden három hasábos garinoud sor dija 20 kr.

Előfizetési fölhívás
a

Ill-ik évfolyamára.
Lapunk mai számával fejezi be pályafutá­

sának rn á s o d i k évét.
Előző szamaink tartalma, és iránya legyen 

biztosíték n jövőben. Ez alapon ajánljuk lapun­
kat a nagy közönség további jó akaratába.

Előfizetési föltételek:
Egész-évre...................... 5 frt. — kr.
Fé,-évre .......................2 frt 50 kr

Az év végén.
Szilveszter napja van; az év utósó napja.
Mily hullámzó érzelmek váltakoznak milliók 

kebelében, vissza tekintve a búcsúzó év örömet 
vagy bút szülő pillanataira!

Ki a múltban több örömet lelt, mint kese­
rűséget : a jövőtől, sugárzó tekintettel várja sze­
rencséje folytatását; kinek a múlt csak a sötét 
emlekek foszlányait nyújtja: remegve lépi át az 
újév küszöbét, tartva attól, hogy az sem löveli 
reá a boldogság sugarát.

Mindkét irányban nyilvánuló érzelmek a 
múltban gyökereznek; a mai nap azonban be­
zárja előttünk a múltat, s a jövő nap hajnala 
megnyitja a munka és szeretet kedvelőinek az 
öröm és boldogság fényben aszó csarnokát

Igen. A munka az egyetlen biztositó szö- 
vétnek, melynek segítségével a jövőben halad­
hatunk a boldogság és biztos életmódhoz vezető 
ösvényen. A szeretet, az egyetértés legerősebb 
kapcsa melengesse sziveinket, hogy a megelé­
gedés üsse föl tanyáját a paloták és'‘kunyhók bán 
egyaránt.

Aki a munka és szeretet, paizsával fegy­
verkezve várja az idők folyamát, annak keblét 
egy pillanatra sem dúlhatja föl a jövő bizony­
talan-ága; eltávolíthatja Htjából a föl-fölmeriilő 
akadályokat s kellemessé teheti az életet ön­
magára és szeretteire nézve.

A társadalom is csak ily erők föltüntetése 
mellett lephet arcz-pirulas nélkül a jövő nem­
zedék itélőszéke elé.

„A munka és tudomány legbiztosabb föl­
tétele a nemzetek életének."

\ essünk pár pillanatot Barsvármegyének 
törekvésére a múltban és vonjunk le következ­
tetest: vájjon az itt föltalálható tényezők enged­
nek-e arra következtetni, hogy megyénk közön­
sége a magyar-nemzet fejlesztésére öntudatosan 
munkálkodott?

Tagadhatlan, hogy megyénkben, úgy a köz­
élet terén, mint a szerényen, szőkébb‘ körben 
munkálkodó egyesületek kebelében hatalmas tett­
erő buzog-.

S fölemelt fővel, teljes önérzettel konstatál 
hatjuk, hogy megyénk erejéhez mérten a közel 
múltban is teljesítő kötelességét. A humanizmus 
számtalan vívmánya hirdeti erkölcsi élet-képes- 
• egünket; a kulturális és nemzetiségi üdvös in- 
t Zixedesek is tanúskodnak arról, hogy e megye 
a(>/<>iisége fölfogta a kor inlő szózatát; sőt az 
■ód' s kereskedelmi tér sem hever parlagon.

V an mégis bizonyos, nyomasztó légkör, mely 
testületek jóakaratu munkásságára 

ni ag hat; s ez: aszétágazó véleményekben—, 
0 } or tgyes vidékek specziális törekvésében —, 

sőt fájdalom, némelykor személyes indokokban 
nyilvánul.

Ettől meg kell szabadulnunk! Mellőzzük a 
kicsinyes pártérdekeket, küzdjiink nvilt sisakkal 
s döntő érvekkel; ne tekintsük hogy kitől jő 
az eszme, hanem válasszuk el a személyt s Ítél­
jünk a tett fölött!

Kerüljük a nemzetiségi féltékenykedés és 
a vallási türelmetlenségnek még látszatát is- 
nehogy némely rosszakaró — ezen eszmék iirügve 
alatt. elhinthesse közöltünk a viszály magvát.

Biusmegvének magasztos hivatása van nem­
zetiségi és kulturális tekintetekben, amelyeket, 
csak ugv képes megoldani, ha a nemzetiségek, 
hitfelekezetek és osztó I v o k közötti békés, 
testvéries egyetértés összhangja soha meg nem 
zavartatik.

így volt ez hajdan Barsvármegye dicsőkor- 
szakaban, igy kell ennek lenni a jövőben is! 
Mi bízunk megyénk egyetértésre törekvő intel- 
ligencziájában s hisszük, hogy az itt-ott. fölbur- 
janzó egyenetlenségeket erkölcsi fölényével el­
simítja ; és igy megteremti azon várva várt hely­
zetet, hol a jóra-irányuló nemes törekvések ked­
vező talajra találnak.

Hogy a félreértések, egyenetlenségek eltá- 
vohthatók legyenek : szükséges a folytonos érint­
kezés, szükséges az egymás iránti bizalom.

Dobjuk el magunktól a múltból fönmaradt, 
kicsinyes gyanusitgatá.-okat; forduljunk el ezen 
átkos érzelmek magliintőitől, s ne engedjük a 
jövőben, hogy c lelketlen mételyei a társadalom­
nak a közjó megrontására irányuló munkájuk 
sikerét láthassák.

Munkálkodjunk teh.it szakadatlanul az egyet­
értés megszilárditá-oíban, de ne csak szóval, ha­
nem tettel is; nyújtsunk egymásnak segédkezet 
mindabban, ami a közjót czélozza, ami jogos, 
ami méltányos.

Ne mérlegeljünk liitfelekezeti, nemzetiségi 
vagy pártszempontból soha; hanem kérdezzük 
azt. előmozditja-e megyénk javát, emeli-e társa­
dalmi élelünk egyöntetűségét, biztosítja-e a nem­
zetiségek, vagy hitfelekezetek közötti testvéries 
egyetértést ez, vagy ama törekvés ? Ha igen —: 
úgy gyánnditsuk azt, ha nem vonjuk meg 
segélyünket.

Ha e pár őszinte szót megyénk nagy kö­
zönsége, a munkától visszavonult, de egyébként 
munkára képes polgártársaink is megszívlelik ez 
év utósó napján s fogadalmat tesznek, hogy a 
m u n k a és szeretet oltárára meghozzák ők 
i> köteles áldozataikat; ha kiűzzük keblünkből a 
viszály ördögét; ha a nemes czélért lelkesedve 
küzdünk: akkor nyugodtan tekinthetünk a jövőbe 
s szívből üdvözölhetjük az uj év hajnalát.

Lgy legyen!!

Az uj tökekamat-adó ügy.
E fontos kérdés f. hó 18-án lön tárgyalás alá 

véve az orsz. pénzügyi bizottságban.
A javaslat ellen II a r k á n y i, II e 1 f y és S z i- 

1 ágy i Dezső sz fialtak föl; Harkányi a kamatadó le­
szállítását óhajtja. Helfy nem látja arányban az adó 
összeg eredményével, az előrelátható kár nagyságát s 
igy a törvényjavaslatot átalában sem pártolja.

Leghatásosabban szólalt föl a javaslat ellen Szi­
lágyi Dezső; kimutatja, hogy a javaslat mellett fölho- 

Izott érvek igen ingadozva támogatják az elfoglalt ál­
láspontot, sőt az ellentétes indokok annyira megingat­
ják annak alapját: hogy ebből következtethetni már is, 

miszerént a törvényjavaslat majdan a gyakorlati élet- 
' ben, a végrehajtás körül leendő eljárás bizonytalansága 
1 miatt — válik lehetetlenné.

Ez adó fedezésével három forrást állitnak föl: a 
betevőket az intézetet és a kölcsönvevőt. Igaz ugyan, 

i hogy minden egyes pénzintézet specziális viszonyainak 
j megfelelően egy s ugyanazon eljárást követheti; de vaj- 
I jón közgaz lászati tekintetekből megengedhető-e : hogy 
; egy adóvégrehajtó közeg (ez esetben a pénzintézet), ta- 
i lan az úgyis megterhelt kölcsönöket tekintse az uj adó­

forrásának ! '?
„Fontos, figyelemre méltó — ugv mond — ki 

lógja az adót fizetni ?" Épen c válasz bizonytalanságá­
ban rejlik a hiba.

W a h r m a n indítványára a törvényjavaslat­
hoz még egy uj szakasz vétetett föl: e szakasz szerént 
a pénzintézeteknek egymásnál elhelyezett tőkéjük után 
jám kamat 7O7»-ig adómentes: illetőleg, az ily ezimen 
befolyt t oke-kainat 70%-a a nyers jövedelemből levon­
ható lesz. ■

A bizottság lefolyt tárgyalása után, kevés remé­
nyünk lehet arra nézve, hogy az uj tőkekamat adó tör­
vényjavaslat a ház által el ne fogadtatnék.

: De meg vagyunk győződve, hogy az uj törvény
I végrehajtásánál észlelt káros következmények hatása 

alatt, a kormány rövid idő elteltével ajánlani fogja a 
majd megalkotott törvénynek hatályon kívül leendő he­
lyezését. j>.

Barsmegye törvhatósagi bizottságának gyűlése.
Barsmegye törvényhatósági bizottsága f. hó 14— 

15-én tartotta meg főispán ur Öméltósága elnöklete 
alatt deczemberhavi évnegyedes közgyűlését.

1. Elnöklő főispán ur megnyitó beszédében mele­
gen búcsúzván el a bizottság azon tagjaitól, kik jövő 
évben annak tagjai megszűnnek lenni, — azon remé­
nyének ad kíiejezest, hogy őket rövid idő múlva ismét, 
mint a bizottság tagjait, üdvözölheti.

Jele i, hogy napjainkban, midőn több és több fi­
gyelem firdittaák adminisztrátiónk javítására, a tör­
vényhatósági bizottságra is azon kötelezettség háramlik, 
ho y a a k.izúgyek iránt érdeklődve, befolyását minél 
hathatósai) dán gyakorolja s érvényesítse.

Áttérvén önkormányzati jogunkra, megemlíti, hogy 
a közszellem ma is teremtett mar férfiakat, kik megyei 
önkormányzatinkat az idők keretébe beilleszthetőnek 
nem tartván, azt megszüntetendőnek, s az állam kor­
mányzatot mai alakjából kivetkö/.tetni s a ezentrálisti- 
kus kormányzatot kívánnák életbe léptetni, — de ő a 
ezentrálizaeziónak határoz >tt ellensége, nem csak azon 
okból, meri latba veti a:on finaneziális nehézségeket, 
melyekbe annak keresztülvitele ütköznék, — de mert 
leikéből cságg megyei önkormányzatunk föntartásán, 
melynek, ha vannak is hiányai, az >k nem azt vonják 
maguk után, hogy az megsemmisítendő, hanem, mint a 
hogy nem megölendő a beteg test, de a kóros részektől 
szabadítandó meg. ép úgy önkormányzatunk is a vi­
szonyokhoz képest javítandó.

Ami a nemzetiségi kérdést illeti, teljes megnyug­
vással jelezheti, hogy ép azon megyék, melyek legin­
kább elárasztvák tót aj.iti honpolgárokkal: leghatható- 
sabban munkálkodnak a magyar nyelv terjesztése s a 
magyar állam eszméjén; — például hozza tol erre 
Bomir és Zólyom megyéset, hol válóján eredinénynyel 
miisödnek a pánszlávizmus eszméjének terjedése ellen.

Megyénkben, in Ívnek lakossága részben szintén 
tót, — vannak ugyan még egyesek, kik még a régi 
időkből magukba szívott pánszlávisztikus eszméktől 
elválni nem tudnak,— d • ezen eszmék terjesztésétől 
óvakodnak, s meg van győződve, hogy ha oly tünetek 
mutatkoznának, melyek a magyar államiság megszün­
tetésére lennének irányítva : az egész törvényhatósági 
bizottság támogatandja, azoknak csirájábani elfojtására 
való törekvésében . — ismételve kéri tehát a bizottsá­
got, hogy megyénk múltjához híven, nemcsak a ható­
sági, de a társadalmi téren is élénkebb közéletet igye­
kezzék teremteni. (Ezt mindenek előtt! — Szerk.)

Mint örvendetes eseményt bejelenti, hogy megyénk 
kiváló bizottsági tagja : nagyméltóságu Szíávy József 

! ur, az országgyűlés által a koronaőri méltóságra nieg- 
' választatván, a választás a Felség által meg is erősít- 
. tetett; s indítványozza, hogy ez alkalomból Onagymél- 

tóságához egy üdvözlő átirat intéztessék
Bejelenti továbbá, hogy Őfelsége, a király által gróf 



Rá d a y Gedeon honvédelmi, gróf Sz é c h e n y i Pál pe­
dig föhliiiivelés. iparés kereskedelmi miniszterré neveztet­
vén ki, indítványozza : az. njonan kinevezett minisz­
terek foliratilag lidvözöltessenek ; fölkéretven az utóbbi, 
hogy tekintettel az országban jelenleg folyamatban levő 
vizszabályozási munkaiatokra s közgazda mgi mozgal­
makra: a kultiir-mérnökség munkálkodása, a megyénk­
ben már folyamatban levő s még később megkezdendő 
vizszabálvozásokra is kiterjesztessek.

Bejelenti továbbá, hogy a garami járási orvosi 
állomásra pályázó nem jelentkezett; — tekintve azon­
ban, hogy a nagy járást hatósági orvosi fölügyelet 
nélkül hagyni nem lehet, e végből Dr. G a s p a r e t z 
Béla orvost s szklenói fürdőtulajdonost tiszteletbeli 
megvei főorvossá kinevezi, s a garami járási orvosi 
állomásra helyettesíti.

Tekintve továbbá a fölhalmozott hivatalos teendő­
ket, tiszteletbeli szolgabirákká : \ árad v Antal, endrédi 
birtokost és K i ss Lajos, eddigi tbeli aljegyzőt —; tisz­
teletbeli aljegyzővé pedig: Bartlia Béla megyei Írnokot 
kinevezi; — elvárván az illetőktől, hogy telje*  buzga­
lommal igvekezendnek a nyer, tiszti rangjukkal jaró 
teendőkben segédkezni.

Ezzel az ülést megnyitotta.
II. Tekintettel a mai napon megejtendő választá­

sokra, az elnöklő főispán áltál a szavazatszedö kül­
döttségbe kineveztettek : elnökül gróf M iga z z v 
Vilmos, tagokul pedig: G a j d o s i k Rafael és V áss 
Lipót urak.

III. Az elnöki megnyitó beszédben foglaltak folytan:
1. Törvényhatósági bizottságunk kiváló tagjanak 

S z 1 á v y József Önagyméltóságának, a koronaőri mél­
tóságra iett megválasztása a megye közönsége által 
őszinte örömmel fogadtatván, ebbeli örömének egy 
üdvözlő feliratban kifejezést adni elhatározta.

2. Az njonan kinevezett gróf lí á d a y Gedeon 
honvédé, mi és gróf S z é c h e n y i Pál földmivelés, 
ipar és kereskedelmi miniszter ur Onagyméltó ingáikhoz 
szintén üdvözlő főiirat intézése határoztatott el, fölké­
retvén az utóbbi, hogy tekintettel az országban jelenleg 
folyamatban levő vizszabályozási munkálatokra, s gaz­
dasági mozgalmakra, — a kultur-mérnökség munkál­
kodása, a megyénkben már folyamatban levő, s meg 
később megindítandó vizszabályozásokra is kiterjesz­
téssé k.

3) Dr. G a s p a r e t z Bélának tiszteletbeli megyei 
főorvossá lett kinevezése, s a garami já ási orvosi ál­
lásra való helyettesítése örvend t -s tudomásul vétetvén, 
az alispán utasittatott: miszerent nevezettől a tiszti 
esküt kivevén, fizetését a mai n iptól tegye folyóvá.

4. V á r a d y Antal és Kiss Lajosnak tisztelet­
beli szolgabirákká, B a r t h a Béla megyei írnoknak 
pedig ti iz.teletbeli aljegyzővé lett kineveztetésök helyes- 
lőleg tudomásul vétetvén, az. njonan kinevezett tiszt­
viselők a tiszti esküt a közönség színe előtt le is tettek.

Ezen határozatokból kifolyó intézkedések és teen­
dőkkel 1 megye alispánja megbizatott.

Miről az alispán, a kinevezett tiszteletbeli tiszt­
viselők —, az öt járási szolgabiró — s a három varos 
polgármestere értesitetni határoztattak.

IV. A m e g y c i k ö z igazgatási bizott­
ságba újból beválasztattak, Conlegner József, Leiden- 
frost László, Pristyák Neit, Detrich l’éter és bzakmáry 
Endre.

A megyei közigazgatási bizottságba tiszti ügyészi 
helyettesül: Mór v a y György, megyei tb. tiszti ügyész 
választatott meg.

V. A z igazgató választ mán y b a a 
közgyűlés által megválasztottak: Leidenfrost László, 
Biittner Emil, Samassa Adolf, Dióssy József és Morvay 
György. Főispán ur Öméltósága által kineveztettek : el­
nökül Rudnyánszkv Titus, tagokul pedig Dombay Vil­
mos, Kosztolányi Sándor és Szirányi Sándor.

VI. A vasúti bizottság b a pótlólag 
beválasztattak: Szlávy Olivér és Benkovits Ernő.

VII. M á r i á s s y István megyénk kitűnő fő­
jegyzőjének kitörő lelkesedéssel fogadott indítványa 
folytán :Kossuth Lajoshoz, Thurinban élő nagy ha­
zánkfiához, 80 ik születési évének betöltése alkalmából, 
üdvözlő átirat határoztatott intézteink

Vili. A t r ó n ö r ö k ö s n ő Őfenségének ama 
nagylelkű ténye, melyszeréut a lévai jótékony nöegylct 
gondozása alatt álló árvaház fölötti védnökséget elfő 
gadta, 8 egyúttal megengedni méltóztatott, hogy ezen 
árvaház az ő neve után neveztessék el, — hálás kö­
szönettel fogadtatott, s erről Őfensége egv köszönő föl­
iratban értesitetni határoztatott. — (A védnökség elfoga­
dásáról az egylet még mái napig sínes értesítve!— Sz.-rk.)

IX. A z a r. - in a r ó t h i becsi ő j á r á s 
Il-ik eljárásában, az elhalt B o t k a László helyett. 
0 o n I e g n e r József, továbbá a megyéből eltávozott 
C z e n k y Lajos helyett S z t a n k a y Kálmán ; — s 
végre az elhalt S i in o n v i Sándor helyett Si ino n v i 
Béla választattak meg tagokul. r. 1.

(Folytatása köv,)

Különfélék.
mummbjucge kjr kamarás- 

_ ■ <,,,0< llllllVil<lv I nak haláláról vet­
tük a gj ..szjelcntést A köztiszteletben álló gr. Hiinyadv- 
család gyászolja a boldogultban a családfőt. Barsvár- 
uiegyének közéletéből tisztelet és ragaszkogás fűződik 
e grófi, nemes esi Iádhoz; s igy átalános részvétet kelt 
megyeszerte e család vesztesége. A családi gyászjelen­
tés igy szól : „Kéthelyi gróf 11 u n v a ti v László, cs 
kir. kamarás és országgyűlési képviselő, neje szül. 
Keresztszegi és Adorjáni gróf C s á k y Sarolta, Őfelsége 
a császárné és királyné csili igkeresztes és palotahöl­
gye ; Kéthelyi gróf II u n y a d y Kálmán cs kir. ka­
marás, valóságos belső, titkos tanácsos, Őfelsége a csá­
szár és király föszertartásmestere és al-tábornagy, neje 
Sehanensteini gróf B u o 1 Alexandrine Őfelsége, a csá­
szárné és királyné csillagkercsztes és palotahölgye, ezek 
gyermekei: Károly és Júlia: valamid Kéthelyi gróf 
II u n y a d y Júlia, férjezett A r e m b e r g herczcgné. 
ennek férje : herezeg A r e in b e r g Károly, mélyen 
szomorodott szívvel tudatják forrón szeretett atyjuknak, 

illetőleg ipjuk- és nagyatyjuknak méltóságos Kétlielvi 
gróf llí N1 ADY hKRKNCZi cs. kir. kiírnarasuak. f * • 
decze nberhó 23-án, élete 79-dik évében, hosszabb ;)C. 
tegeskedés és a haldoklók szentségének ájtat.e, fö|v,-,. 
tele után, végelgyengülésben történt gyászos kininhát. 
A boldogultunk biitt tetemei f. évi decze uberhö 2ü-én" 
déli 12 órakor fognak Klosterneuburgban saját lakásán 
beszenteltetni és f. évi deczemberhó 7-én, Ivánkán, l* oí 
zsonymegyében, örök nyugalomra elhelyeztetni. Az en. 
gesztelő szent mise áldozatok t évi deczemberhó 27-én 
d. e. 10 órakor fognak a skótok templomában, Bécsbeu 
és a kegyúri egyházakban a mindenhatónak bemutat, 
tatni. — Kelt Bécs, 1882, deczember 24. — Áldás és 
béke hamvaira!“

— A helybeli postahivatal, mint már többször 
érintők államivá lesz. — Mint értesülünk az. át.dás 
holnap történik, mely alkalommal az igazgatóságot 
M á c 8 a. i Lukács, Léva város polgármestere képviselj 
— A tisztviselők már szintén kineveztettek, és pedi<- 
posta-főnökké: F á b i á n Antal (budapesti postatiszt), 
kiadókká: B o 1 e m á n János (lévai postamester), 
C s ó k a János és P o dőlj á k János (kezelő dij- 
nokok). — Midőn a közönség nevében hálás emlékkel 
válunk meg a mai posta-személyzettől : üdvözöljük eg>- 
szersmint az uj, posta-tiszti személyzetet. Leljék föl a 
kedves otliont szerény városunkban; legyenek boldogok 
és megelégedettek uj állomásaikon !

— A bars-szeiit-kereszti kaszinó-egyesület folyó 
hó 19-én tartá ezévi, rendes közgyűlését. A város cse­
kély szánni értelmisége már több év óta tartja fönn 
tetemes áldozatokkal az egyesületet. A pénztárnok ez. 
évi számadásai is érezhetővé tették a tagok csekéh 
számát: ugyannyira, hogy a jövő évi költségvetés az 
előirányzott bevételeket meghaladta. A deficzit fedezé­
sének kérdésére megfelelt azonban A n d e r I e József 
egyleti tag, ki tározójába nyúlva, kitette a hiányzó ösz.- 
szeget. E derék férfiú nemcsak az egyesület elismeré­
sére méltó, de megyeszerte ismeretes bőkezű jótékony, 
ságáról A mely egyesületnek ily tagjai vannak : az élni 
és virulni fog!

— Adakozás. A kisdedovodai ünnepély emelésé­
hez a már közlőiteken kivid hozzájárultak még szer­
kesztőségünk utján : K 1 a i n Ödönné 1 frt. 50 kr., V á- 
r a d y Ilona 1 frttal. 8 igya szerkesztőségünknél begyült 
összeg 12 frt 70 kr. Fogadják a jó szülök s a kisdedek 
nemeslelkü barátai, jótéteményükért köszönetünket.

— A lévai kaszinó-egylet 1883. évi januárhó 2-án, 
d. u. 3 órakor, saját helyiségében, rendkívüli közgyű­
lést tart. — A gyűlés tárgya, mint a meghívóban is je­
lezve van, az alapszabály-tervezet megvitatása.

— A árvaház Léván, mint azt már érintettük is, 
e hó folytán megnyílt. Néhány árva a karácsonyi ün­
nepeket már gondos kezek között, meleg szobában tölt- 
lieté. Hogy egyesek úgy, mint az összes közönség 
mily rokonsz.envvel támogató e szent ügyet: kitűnik 
az árvaházi bizottságnak hozzánk beküldött kimutatás­
ból melyszeréut az árvaház megnyitásakor részint 
pénzben, részint egyéb fölszerelések és élelmiszerek­
ben a következő adakozások történtek; és pedig

Tárcza.
A kisdedek karácsonyja

— Lcviíii. —

F. hó 23-án tartatott meg a helyb. sz. \ inezéről 
nevezett nővérek tanintézetében a karácsonyfa ünnepély. 
A kicsinyek öröme a nagyok gyönyörűsége ; ezt érez­
tük mimiann.vian, kik szemtanúi lehettünk a kisdedévé 
kicsinyei által előadott pásztorjátéknak.

Minden egyes kis gyem ek oly kedves, oly sze­
retetreméltó volt, midőn versecskéjét, vagy mondokájat 
elfogulatlan bátorsággal, majd némi félénk tartózko­
dással elmondotta, hogy nemcsak nálunk szülőknél is 
megzendiilt a szív azon gyöngéd húrja, mely xajmi 
ritkán, s akkor is csak a legtisztább benyomások ha­
tása alatt tölti el az ember egész valóját valami tul- 
világi érzés kellőmével.

Az ügyes csoportosítás, s a jelmezek Ízléses egy­
szerűsége valódi mesterkezekre vallottak.

T. Pia és Blandine nővérek érdeme ez, ők 
a kisdedek valódi nemtői, kik nem kiméivé időt s fárad­
ságot, a zsenge szivek vallásos érzelmeit fölkelteni, s 
azt a minden szép és nemes iránti érzéssel karöltve 
fejleszteni iparkodnak.

E kedves kis pásztorjáték után a fölserdültebb 
leánynövendékek a „Fenyőág" ezimií kis színdarabot 
adták elő.

A színpad ügyesen berendezett gyermekszobát 
tüntetett föl, mely az egész darab hatását nagyban 
emelte. Nem említve a leánykák csinos s összevágó 
játékát, méltó elismeréssel kell adóznunk t. Antónia 
nővér fáradozásáért, mi leginkább kitűnt a szereplők 
szépen hangsúlyozott magyaros kiejtésén, melyen leg­
kevésbé sem volt észrevehető azon sajátságos, de szép­
nek épen nem mondható lévai dialektus.

Az igen nagyszámú közönség egy jó része csakis 
a csinos énekdarabokban gyönyörködhetett: de a mi 
legérdekesebb részét képezte volna az egésznek. — az 
ajándékok kiosztása fölötti öröm —, ennek alig né- 
hánvan lehettünk tanúi, mert oly rendetlenség támadt, 
hogy az előkelőbb nrhölgyek egy jó része kénytelen 
volt távozni. Ainily szép és dicsérctreméltó dolog az 
érdeklődés, ép oly elszomorító s megrovásra méltó 
azonban egyeseknek tolakodó s lármás viseleté, mely 
holmi utezai komédia köré csoportosulok között, talán

[ megjárja, de egy tanintézet szerény falai között tisztes
i úri közönséggel szemben — sehogysem igazolható.

Azt hisszük a t. nővérek jövőre nem fogják ka- 
I janikat boldog, boldogtalannak megnyitni, hanem találnak 
I majd módot arra, hogy oda csakis az érdekeltek me- 
i késsenek be oly számmal, amennyi elég kényelmesen 
! elférhet.

A karácsonyfa ajándékai egyes szülők és gyér- j 
mek’oarátok adakozásai folytán gyűltek össze.

A lévai hölgy közönség újólag megmutatta, hogy 
áldozni tud szivesen. hol a jo úgy kívánja; ezúttal 
önmagának szerezte meg ez által a legszebb karácsonyi 
ajándékot: — a legdrágább ékszert, a kisdedek sze­
mében rezgő, tiszta öröm könycsepjét, melynek kristály 
vizében a hálaérzet hő sugára ragyog. n. —

To. szt, az év végén.
Azt mondja a nóta:

„Eczcz.er esik esztendőbe’ karácsony“.
Nincs igaza 1, mert karácsonyja többször is esik 

egy évben az embernek; valamint a János-ok, Máriá-k 
és Ferenczeknek is többször kijut a névnapjukból.

Egyszer csak 8 z i 1 v e s z t e r esik egy évben, 
azaz, hogy ez sem esik, mert egyik kezével az ó-, má­
sikkal az ej-év kráglijába kapaszkodik. l)e az uj év 
lerázza nyakáról, ifjú erővel, határezövekként szúrja le 
a múlt idők elvesztett birtokára, azt mondva neki: 
„ne tovább!“

E czövek előtt megállunk ma, s egy kissé elgon­
dolkodunk a tegnapi „tavalyról, ilyenkor aggatjuk reá 
azokat a szőnyegeket, melyek a feledés szövőszékében 
készülnek. Kap tehat takaródzót eleget az idén, nem 
fázhatik meg alatta, kivált a mostani télben. Pedig 
bárcsak megfagyna !

Talán ép azért nem fagy meg. mert sok fekete 
fátyolt raktunk reája. Rosszul viselte magát a távozó 
év 1 Olyan volt, mint a rossz posztó, mely semmivel 
„sem jobb a Deákné vásznánál.“

Node csakhogy elment. — Szerencsés utat!, mind 
a vízig szárazon !

No hiszen épen úgy megy! — Ősz óta búcsúzik 
már, ősz óta hullatja elsírt könnyeit, melyek árvíz mód­
jára terülnek szét a szárazon. E tengernedvesség köze­
pette megrozsdásodnak a napok, különösen a vasárna­
pok. mert vas van bennük. A hétköznapok többedma- 

gukkal lévén, nem félnek a rozsdától; mert egvniást 
1 csiszolják, puczolják, kelélik.

Ezért a mai 8z.ilveszter napot méltán nevezhetjük 
| rozsdás 8zilveszternek A mai 8zilveszter ugy áll a 

költöző év végén, mint egy vas-ár, melyet a markos 
nj-év épen vas-ár-napon döfött a futó ó-évnek sarkába. 
Lehet, hogy mérgében cselekedte, — ugy kellett neki! 

i Haragszik rá mindenki : ifjú, öreg, szegény, gazdag, 
lány és légé v, jó és gonosz, előfizető és újságíró <gy- 
aránt; kiki tudja: miért?

Lépjii ik tehát rozsdás sarkantyújára e lassan kul­
logó vén esztendőnek, tegyük be az ajtót háta mögött 
s fogadjuk a reményteljes újévet. A múltból rakjuk 
zsebre az. érdekesebb emlékeket s felejtsük azokat, 
melyek nem kedvesek és felejthetők.

Igv szoktunk, — mert másként nem lehet, elmél­
kedni e napon Búsulunk, szenvedünk a múltak miatt, 
8 rettegjük, féljük a jövőt.

Biz ennél kellemesebb mulatság volna, ha egy, 
tőről metszett névnapi dáridóban, gondtalan enyelgés- 
sel tölthetnők az időt. De ki tehet róla, ha népünk­
nél oly nagy az antipathia a 8zilveszter-név iránt! En 
a magam ismerőseim között oly kevés 8zilvesztert is­
merek, hogy közülük egy sem jut eszembe. Szilveszter 
na ján kevés embernek jut a szerencse, hogy valaki­
nek nevenapján meghiva, vagy hívatlanul mulathasson.

Mindenki igv van ezzel !
E nap a „n é v n a p o k Láz á r j a.“
Szegény embernek való nap; — szegény ember­

nek való név. 8 valóban kevés Szilveszter születik pápának.
Egyébiránt, ha a t. olvasók közül netalán Szil­

veszterek is találkoznának, őszintén gratulálok nekik.
Bezáróul forduljon meg a nóta:

Egyszer esik esztendőbe’ Szilveszter,
Az ó-évnek buját, baját felejtsd el! Rignnis.

Szilveszter estéjén.
Eltűnsz hát előlünk ó-év; ciha uvad a lángod! — 

Ah, az öregségnek sorsa kimúlni eként.
Hatvanöt és háromszáz nap tartotta világod :

Pályád megszakad és megszűnik életed itt. — 
Ifjú erő, közeleg ; tűnjék el mind a mi hervad ;

Elet az életnek hoz, s nem enyészet erőt.
Jöjj, hát jöjj uj év; uj láng élessze világunk;

Jöjj: hozd áldásod, s szórd ragyogón
m i r e á n k !

Luna- 



adott: dr. l’ólya József né 1 vánkus tollat és bur­
gonyát, Schvarcz Györgyin*  1 ágyat és babot. Frominer 
jósefine I vánkus tollat, Heinrich Ferenczné babot és 
burgonyát, Tóth Zsigniondné zsírt és egy patton 
burgonyát. Gertler Antalné babot, Ehrenteld Dávidné 
1 lánkus tollat és káposztát, Sümegi) Júlia 1 puttony 
burgonyát. Kubanek József eleséget, Leidenfrost Emilia 
;> irtot es 2 zsák lisztet, Szakmáry Antónia 1 vánkost 
1 véka eleségést és burgonyát, Bracli Margit 5 frt, Csekey 
\ ilmosné 2 frt, Lakner Laszloné 2 frt, özv. Boronkay 
Antónia 2 frt, Rimanóczy Antónia 2 frtot. 2 drb. Iiéjt, 
1 lepedőt, 1 szalmazsákot, 1 takarót, 1 vánkust. 1 pár 
kést, villát, kanalat, 2 poharat és tányért, Levatich 
Gusztáváé 3 drb. törülközőt, babot és burgonyát, Fischer 
Andrásáé 1 vánkust és 1 takarót, Leidenfrost Paula 
10 irtot és 5 öl tiizi fát, Marcliall Károlyné babot 
Nemecsek Gyulané 1 vánkus tollat és káposztát, Kern 
testvérek 5 drb. falládát, Levatich Mártonná 1 lepedőt,
1 vánkust, 1 zsák krumplit, Levatich Irma 2 frtot, 
Kereskényi Lenke 1 puttón burgonyát, líiehter Fe­
renczné 1 lepedőt és 1 zsák burgonyát, Névery Sáli- 
dómé 1 frtot és eleséget. Szabó Vilma szalma-zsá­
kot Holló Sándorné 1 lepedőt, 2 szalmazsákot és 1 
vánkust, Balbach Lajosné burgondiát és 1 zsák bur­
gonyát, Rabion Józsefné 1 tábla szappant, Kompoth 
Karolina 3 drb. vánkos-czihát, Czirók Janka 10 liter 
petróleumot, Szabó Lendvich Álária több csekélységet, 
Balbach Andrásáé 2 lepedőt, 2 konyha-törülközőt, 1 
paplant, 1 vánkust 1 dunyhát, eleséget, 2 tálat és 1 
pár evőeszközt Balbach Irén 1 frtot, kalarábit, káposz­
tát és burgonyát. Leidenfrost Mari 2 frt, 1 ágv és 1 
zsák krumplit, Gimessy Józsefné 1 frt, Belesük Lászlóné
2 irt, 0 törülköző, 6 tényér, 4 kanál, Nyitray Ferencz
1 lepedő és szalma, Markly Ferencz 1 frtot és 1 zsák 
krumplit, I huróczy Lőrinezné 50 kr. Schleifer Árminná
2 irt, 0 drb. törülköző és 1 véka bab. Beszedits Sán­
dorné 2 trt, \ cisz Johanna 2 frt és 2 zsák burgonyát, 
Bakó ferenczné lencse, bab és 1 zsák burgonyát, Fi­
scher Miksáné 3 pár teli harisnyát, Frommer Eleonóra 
2 ingre vászont, Fridnrann Árminná 2 vánkos héjat, Bók 
Lipotné 1 abroszt, 3 törülközőt és 2 pár evőeszközt, 
Medveezky Sándorné 2 frt, Medveczkv Henrietté 1 frtot. 
babot es burgonyát, Szandtner Matild 2 frt és 6 
drb. kis ruhát, Berger Adolfné 2 ing és 25 kilogramm 
kukorieza, Ehrenteld Mórné 1 forintot, Ehrenfeld Ja- 
kabné 1 ing és 1 vánkus tollat, Csekey Flórisné 2 
frt, Babusik Istvánná eleséget, Várady Kornélné 2 frt, 
Lakner Antal ;> frt, Reviczky Samu kalap, mellény és 
zsír, özv. Mészáros Józsefné 2 frt. Doniján Lőrinezné 
20 kg. so, Alisaik Jánosné 1 paplan, Boleman Edéné 
2 frt, bab és bur/onyát, Kinin Ödönné 1 frt, Schubert 
Falué :>0 kr, Macsay Lukáesné 2 vánkos héj, '2 takaró 
héj, 1 vánkos, 1 takaró, 1 szalmazsák, zsír, eleség és 
burgonyát, Fiilöp Emilia 6 pár evőeszközt, 0 kanalat, 
Besse Dávidné 2 vánkus héjat, 1 vánkus tollat, babot, 
különféle eleséget és 1 zsák burgonyát, Veisz Regina 
1 frt. Konkoly Sándor 5 frt. Gyenes Józsefné 2 frt, 
Fogler Ilona 1 frt. Bellán Adolf 1 frt, Zauáthy 50 kr,
N. A. aO kr, Miklossy Ferenczné 50 kr. Végül, kará­
csonyi ajándékul: Leidenfrost Emilia úrnő ismét 5 frtot 
adományozóit. Midőn a szives állományok a bizottság 
részéről ezennel nyugtáztatnak: fogadják a nemes sz.ivíi 
áldozok a kisdedek nevében a bizo.tság köszönetét.

Egy esperes a tanítókról. Illetékes férfiak közt, 
igaz, hogy csak magán társaságit m, de azért egész ko­
molysággal, szóba jött, hogy végre már egyszer tanító­
egyesületet kellene szervezni a megyében. Erre a na 
gyón tisztelt esperes ur azt jegyző meg, ha a megye 
többi katli. tankerületében is ugy állunk (állunk I) mint 
az enyémlt. n, ak.vor bizony soha sem jön az létre. Az 
én kerületemben, úgymond a tanítók m i n d a n n v i- 
an nagy sz............. Azoknak ugyan semmire se
lehet menni. — Még csak kivétel sincs köztük?! 
Feledi esperes ur a „honos honoran'is^ elvet.

— Ilontvárinegye lelkes közönsége, a minden jó. 
szép és nemesért lelkesedő alispánjának, 1‘ o n g r á e z 
Lajos urnák kezdeményezése folytan szintén hozzájá­
rult a Szent-lstvan szobor alaptőkéjének gyarapításához. 
A megye az érintett ezélra 100 irtot, gyűjtés utján pe­
dig- 255 frt. 70 krt adott össze a közönség; összesen 
355 frt 73 krt.

— A kistapolcsáuyi templom homlokzatáról óriási 
darab vakolat bomlott le. már évekkel ezelőtt Egészen 
eldiszteleniti a templom tisztes külsejét. Es nincs, aki 
kijavíttassa, pedig már legközelebb ünnepli fennállásá­
nak 100-dos évfordulóját. Az ottani plébános, arra 
az alkalomra, minthogy összeesik áldozárságának 50 éves 
ünneplésével, hír szerént, nagyobb iskolai alapítványt 
szándékozik tenni a szorgalmasan magyarul tanuló is­
kolások számára. — Üdvözöljük nemes elhatározását!

— Pályázat ipartanitónői állomás betöltésére. Kör- 
möcz szab. kir. és főbányaváros iskolaszéke részéről 
ezennel közhírré tétetik, miszerént a városi nőiparisko- 
Iánál egy rendszeresített ipartanitónői állomás betöl­
tendő. Ezen állomással évi 500 forintnyi és utólagos 
havi részletekben folyósítandó fizetés élvezete van ösz- 
szekötve. Az ipartanitónő, — kinek nőiparképezdén 
nyert oklevéllel kell bírnia, egyelőre ideiglenes minő­
ségben három próbaévre alkalmaztatik és az ipari 
munkaoktatást az ipariskolában és a polgári leányis­
kolában az iskolaszék utasításai szeréül teljesíteni tar­
tozik. A magyar és német nyelv ismerete okvetlenül 
szükséges, a tót nyelv ismerete kívánatos. A kereszt­
levéllel erkölcsi és egyéb minősitvényi bizonylatokkal 
és tanítónői oklevéllel stb. fölszerelt folyamodványok 

különbeni mellőztetés terhe alatt jövő 1883. évi 
januárhó 15-ig bezárólag alulírott városi iskolaszékhez 
benyújtandók. — A városi iskolaszéktől. Körmöczbányán 

8 2. évi deczemberhó 20-án. Chabada József, elnök.

~ Hymen. Nógrádi levelezőnk tudatja velünk, 
hogy M a d a c h Károly, Nógrádmegye közszeretetben és 
tiszteletben részesülő alispánjának leányát, a szép és 
müveit lelkű A r a beli á t, a nagy költő unokáját: 
Kovats Ákos, királyi mérnök, a napokban vezető 
oltárhoz. lovabbá: Hoffinan Sándor kőpataki 
postamester unokáját, H. Sándor főerdőtanácsos kedves 
es müveit leányát, Malvát eljegyezte Csupor Ist­
ván közalapitvanyi erdész.

— Paulicska N., az egykor sokat dicsért (lapunk 
is megdicsérte) apáthii kántortanitó, még mindig a budai 
orsz. tébolydában van s onnan vett hivatalos értesülés 
szerént többé ki sem szabadul, meri gyógyíthatatlan 
elmeba jban szenved. - Volt állomására körözvényileg (?!) 
hirdetik a pályázatot.

— R ö v i <1 li i r e k. A magyar képírók Deb- 
reczenben vándor képkiállitást rendeztek. A kiállítás 
karácsony napján nyílt meg s tart a debreczeni orsz. 
vásár utánig. Már eddig is történtek bevásárlások. 
I zleti élénkség. Átalában nagy lendület volt észlelhető 
az üzletekben a karácsonyi ajándékok vásárlása kör.il 
az idén. Mint jelentik, tíz év óta nem voltak az ék­
szerek oly kereset ek, mint ez utóbbi napokban.—Teljes 
amnesztiát hirdetnek Boszniában mindazok számára, kik 
a legutóbbi fölkelésben való részvétel miatt vád alatt 
vannak. — A vasárnapi ínunkasziinet tárgyában Ausz­
triában is megindult a mozgalom; több vidék gyár­
munkásai kérvényt intéznek a képviselőházhoz e tárgy­
ban alkotandó törvényhozás végett. A magjai*  ipar 
ismét egy szép terméket produkál. S ez ipartárgy egy 
remek kapu, mely Budapesten a nemzeti kaszinó házára 
készült, nem is fővárosi iparosok műhelyéből került, 
hanem Ősz György mülakatos <s Makkay József ászt, dós, 
nagy-káro I y i iparosok készítménye. — A Habs- 
burg-dinasztia megalapításának <500 éves jubileumát decz. 
27 én ünnepeltek meg Becsben. Ez alkalommal minden 
templomban isteni tisztelet tartatott a esászá- és csa­
ládja és a császári ház összes tagjai a Szt.-István temp­
lomban vettek részt az ünnepélyes istentiszteleten ; a 
községtanács ünnepélyes üléssel örökítő meg c napot. 
— A vidéki ipariskolák szervezése ügyében a vallás 
és közLtatási minisztérium tanácskozásokat folytat. 
(Égető kérdés is ez már! Szerk.) — Temesvár halad. 
A városi törvényhatóság ugyanis elhatározta a villamos 
kivilágítást ; erre vonatkozólag a szerződések már alá 
is írattak. — Az eszéki uj vasuthiil már a napokban 
átadatott, a forgalomnak. — A szolnoki ipartársiilaf 
három évi cyclnsra alakult. A betétek 20 kros részle­
tekben történtek; november végéig e krajezáros beté­
telek 31.872 frt 96 krra rúgtak, mely összeg a tagoknál 
8%-os kölcsönként van elhelyezve (Íme mily szép példa 
ez a pénzintézetek életéből. Szerk.) — Biiiki, berni 
bankigazgató közel egy millió erejéig megkárosítván a j 
bankot, nyomtalanul eltűnt.—A duna gőzhajózási-társa- 
ság ez évi. nettó bevétele egy millió öt- ' • ’’ ' étezer
forint. Mig a tivali egy millió kétszáz ny ahatezer 
harminezhat f >rint volt S igy tekintve a huszonöt millió 
kétszázezer forint, társasági tőkét, hat százalékos osz­
talékra számíthatnak a részvényesek. Tavai egy rész­
vényre huszonhat forint huszonöt krajezár esett, az idén 
harminezegy forint ötven krajezár fog jutni.

Apróságok. — Hivatalon s i r i r a tok — Szegszárd 
Vidéke elmés verseket tar elénk, melyek megillető hivatalos egyéni­
ségek által joggal használhatók.

— Papnak a sírkövére: „Itt nyugszik az úrban egy 
istenfélő pap. — Aki temetési stólát többé nem kap."

— Ügyvédnek—: „Fő prókátorod, a Jézus élőt; állasz, 
— Hol fuc es a replika, — semmit sem ér már az! — Rakhatsz, 
ezer stemplit folyamodványodra, — Kezesség mellett, sem aisz sza­
bad iábodri! — Elvén, apelláltál halomra, szüntelen, — lm 
meglelted halmod!, apellálj — ügyetlen !“

— Bírónak-: „Most tégy igazságot a főbíró előtt! — 
Ugy e kár, hogy eszedbe nem vetted ezt előbb ? — Eddig te ítéltél!, 
hogy billent a mérleg? — Talán ferdén? . . . Oh jaj, neked is ugy 
mérnek !“

L E V E L E Z É S.
Turócz-Szt.-Márton, 1882, decz. 23. 

T. Szerkesztő I r!
Múlt levelemben jeleztem volt, hogy egy magyar 

hazafias párt alakult, melynek föladata lenne a tót nem­
zetiségieket a szereplés teréről leszorítani. Természe­
tes, hogy ez a „Národnie Noviny“ híveinek nem tet­
szett s a nevezett lap élesen megtámadta a párt kez­
deményezőjét, L e h o t z k y Lajos alispánt. Ez azon­
ban az ügy érdekében mit sem rontott, sajnos azon­
ban, hogy a magyar emberek közül is sokan kicsinyes 
érdekekből távol tartják magukat a párttól s hazafisá- 
gukat alárendelik érdekeiknek. Sőt akadt magyar lap, 
mely — pedig a nemzetiségiek ellen akar küzdeni — 
tért adott c párt elleni áskalódásnak. Nem ezélom ezek­
kel vitába bocsátkozni, csak jelezni akartam, hogy az 
eszme, mely mindenfitt örömmel fogadtatott, T u r ó c z 
m egyében nem talál követ ő k r e !

Örömmel jelezhetem, hogy a „Turóczmcgyei gaz­
dasági egyesület^ is megalakult s elnökéül J u s t h 
György főispán választatott meg.

Azon szerencsében is részesültünk, hogy tanfel­
ügyelőségünk, mely eddig Zólyommegyével közös volt, 
újabban elválasztatott s a volt közös tanfoliígvelő, 
S z ti 1 1 ő Géza hozzánk lett kinevezve. Ismét többen 
vagyunk.

A „Turóczi jótékony nőegylet“-ről, melyről már 
megemlékeztem a Bars hasábjain, ismét egy szép dol­
got jegyezhetek föl. Nevezetesen: a karácsonyi iinne 
pék alkalmából a zniói képezde gyakorló iskolájának 
s a szt.-mártoni polgári iskola előkészítő osztályának 
25—25 frtot ajándékozott.

A legutóbb, f. hó 21-én tartott megyei közgyűlé­
sen tárgyaltatott Gömörmegye ismeretes átirata a pán­
szláv*  lapok ellen. Ez átirat Turóezmegyére, minthogy 
e lapok itt jelennek meg, nagy fontossággal bir s a 
közgyűlés is igen érdekes volt.' Az állandó választ­
mány. mivel a gömöri átirat a nevezett lapoktól a pos­
tai szállítás megvonását kívánja, nem értett azzal egvet, 
mivel ez csak külföldi lapokkal szemben lehetséges, 
— hanem egy külön tölirat fölterjesztését ajánlja. E 
föliratot L e h o t z. k y Lajos alispán terjesztette a köz­
gyűlés elé egy igen szép beszéd kíséretében.

M u <1 r o n l’ál a nemzetiségiek nevében egy ha­
tározati javaslatot nyújtott be, miszerént Gömörinegve 
átirata, mely törvénytelenségen alapszik, tudomásul vé­
tessék, az állandó választmány javaslata pedig mel- 
lőztessék.

L e h o t z k v János is nyújtott be egy határozati 
javaslatot, hogy hivassék föl a kormány figyelme mind­
azon lapodra, melyek izgatnak, vagy másokat sérte­
getnek, legyenek azok nemzetiségiek, vagy nem. A nem­
zetiségiek is e mellett foglaltak állást és a maguk ja­
vaslatát visszavonták.

Tovább, mint két óráig tartó vita után az állandó 
választmány felirata fogadtatott el szótöbbséggel.

Meg kell még említenem, hogy az alispán zárbe­
szédét, melyben a tót költőket tanította, hogy hogyan 
kell tót nyelven hazafi ,s verseket Írni, még a nemze­
tiségiek is megéljenezték. N—n.

Közönség köréből. 
Köszönetnyilvánítás.

A vezetésünk alatt levő kisdedővó-intézet kará­
csonyfa ünnepélyének költségeihez járult főt. L a k n e r 
Antal plébános ur 10 frttal: a Bars szerkesztősége 
utján begyült. 12 trt 70 kr ; s a lévai jótékony nőegy­
let áltál gyűjtött 15 frt, mely összeghez egyes adako­
zóktól 24 frt. ;>ó krt. kaptunk. Ezenkívül a in. t. lévai 
jótékony nőegylet több darab rali uieniüt, 11 o r v á t h in. 

I kir. honvéd-százados ncie önagysága f> drb. kendőt 
ajándékozott szegényebb sorsú gyermekek részére. A 
begyült összegen vásárolt aján lékokból kapott 71 fin 
és 114 leányka; a riihancmüek pedig 14 leányka között 

I osztattak ki.
Alidon ez alkalommal a m. t. adakozóknak össze- 

J sen és egyenként saját és tanintézetünk k sdedei ne- 
1 vében a legőszintébb hálánkat kifejezzük ; egyúttal 
; kedves kötelességünknek tartjuk szerény ünnepélyünket 

megtisztelő nagyérdemű szülőknek és gyermekbarátok­
nak szives megjelenésükért köszönetUnket kifejezni, jó 
indulatukat és becses rokonszenviiket a jövőre is kikérve.

Léva, 1882, deczember 29-én.
A szí. Viuczéről nevezett nővérek.

Irodalom és művészet.
A „Színpad^ cziuiá szaklap, mely a magyar színészetnek 

úgyszólván egyetlen orgánuma, újévtől életének XVI-ik évébe lép 
s ismét hetenként jelen meg, minden vasárnapon. — Ajánljuk az 
érdekeltek figyelmébe.

A „Fiume*  czimfl magyar lap a jövő évt 4 szintén heti 
közlönnyé változik. A magyar t ngerjarton ez egyetlen nemzeti 
nyelvünkön sz<»ló lapot melegen ajánljuk a magyar inriap olvasó*  
közönségnek figyelmébe, ajánljuk az olvasó-egyletek s egv< bb ha­
sonló testületek pártfogás ba Előfizetési árak : egész évre 6 írt., 
félévre 3 frt, negyed vre 1 frt 50 kr

A .. ZIa§yarország czimí havi folyóirat 3-ik füzetében 
„() r s z á g o s m a g y a r e g y 1 e t“ cziiii alatt a t e 1 e p i- 
t é s r e v<m itkozólag figyelemreméltó tervvel találkozunk, mely 
útját vágni a kivándorl suak s átalában nagy fontosságú lenne a 
magyarosodás terjesztésére. E v< gból telepíti) társ a s á g 
alakulását sürgeti, mely 10 003.000 frt értékbeli, — melyről ez 
összegnek meg cleló értékű sorsjegyeket bocsájtana ki, — az állam­
tól földbirtokot venne s ez parczellákhan át >dn i a telepeseknek, 
kik a társ-isíg irányál an fizetési kötelezettséget vállalván, 42 év 
a’att fize.nék viss<a évi részletekben s a kamatokkal. A 4%-tóli 
kamatból, 400.000 frtból a társaság minden évben egy uj falut 
állitna föl 100 házzal, melvip k mindegyike a hozzá tartozandó 
földbirtokkal és fölszereléssel (>000 frtot képviselne. E telkek ké­
peznek a sorsjegyek évi nyereményét, de a nyerő a ház illető eg 
telek értőiét esik kétharmad rész1 en kapná, az egyharmad részt 
pedig rés letekben 42 év alatt visszafizetné a társaságnak. Az ál­
lami birtokok igy eladatván, a 10 millió frt élő érték, kamatok s 
kamat tival szaporítva, egy m a g y a r n o in z e t i b a u k alapja 
lehetne s akkor nem szőrűin nk a Rothschild és más külföldi 
pénzcsoportokra A „Magyarország" folyóirat előfizetési ára ne- 

i gyed ;vre 1 frt. A már inog e’ent október-doczemberi füzetek nin- 
I tatványul szolgálván, füzetenként 12 krért, a 3 (sírén nyomott 12 
| negv ív tel jellel mii) füzet együtt 30 krért rendelhető meg. Költsé­

get kim lendő legczélszerubb ezen 30 krt és az előfizetési dijat 
ugyanegy postautalványvn a „Magyarország" kiadó-hivatalába (Bu­
dapest, Sándor utcza 12. sz.) küldeni.

ZST (yiTttér,
1.

Eladó szőlő
Léván, az ó-lévai hegyen a kőpinczéknél fekvő 

Lödére r-f é I e
szőlő szabad-kézből eladó.

Venni szándékozóknak bővebb értesítést ad:
Léván, Laufei*  Béla.

II.
Eladó újság papír.

A Bars kiadóhivatalában ócska, újság-papír 
kapható.

Szerkesztői üzenetek.
— Szives olvasóinknak, munkatársainknak és 

levelezőnknek: boldog uj é\et kívánunk!
— M. J.-nak Jászberény. — Köszö >jiik a szives meg­

emlékezést. — A „Bordal" gazdag érzelem-világot tár föl; — ki- 
fogásialan. Fölhasználjuk. — Ily dal, hitünk szerént, testvérek uél- 
kiil nem születhet tt. Vajha megkeresztclh<*tnők  azokat is! — Egye­
bekről — levélben.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.
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XX
POLITIKAI NAPILAP BUDAPESTI HÍRLAP

Megjelenik minden nap. hétfőn és 
ünnep utáni napokon is.

Szerkesztők és kiadótulajdonosuk : 
CSUKÁSSY JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ.

Előfizetési ára :
Egész évre 14 írt. Félévre 7 írt. Negyed­

évre 3 írt 50 kr. Egy hóra 1 írt. 2Ó kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
IV. kér. kalap-utcza 16. sz.

A t. magyar olvasó közönséghez!
A „BUDAPESTI HIRLAP“-ot egy irói társaság alapította 1881. nyarán s a tisztelt olvasó közönség oly lelkesei-, fölkarolta íróinak 

érdekeit, hogy ezek ma már másfélévi munka és siker dicsőségére hivatkoznak.

A „Budapesti Hírlap" nem pártlap.
Pártja — olvasóinak kiterjedt köre. Szolgálatot nem kíván se kormánynak, se jobb-se balpártnak tenni, csupán a közönségnek és, a mi ugyanaz, 
az országnak.

Miből állanak ezek a szolgálatok ?
Első sorban abból, hogy mindenről a mi az országon belül, vagy kivül akár politikai, akár társadalmi, akár művészi, akár tudományos 

téren fölmerül: híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis kimerítően és részrehajlás nélkül értesítse közönségét.
E tekintetben egy hazai lap sem múlja felül a „BUDAPESTI H1RLÁI’U ot. Vannak a nagyobb és drágább lapok, melyek terjedelme­

sebben tudósítanak, de nincs, mely pontosabban és pártatlanahhnl adná értesítéseit.
A „BUDAPESTI HÍRLAP" olvasó közönségén és íróin kívül nincsen senkinek e kerek földön lekötelezve, se osztálynak, se pártnak, se 

kormánynak, se nyilvános, vagy magán társaságoknak: a „BUDAPESTI HÍRLAP" a legfüggetlenebb lap Magyarország fővárosában, a hol az, egyik 
lap a pénzvilágnak, a másik egy egy hatalmas vasútnak s más ily vállalatoknak, a harmadik a kormánynak, a negyedik zsidóknak, az ötödik a 
klérusnak, a hatodik a szabadkőműveseknek, a hetedik, nyolezadik egy-egy pártnak a jármát viseli.

A „BUDAPES1I HÍRLAP'-nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezérczikkcit, az szabja meg magatartását, s e hatalmasság: 
a nagy közönség és az ország azonos érdeke.

Ennek tesz szolgálatot, a ki a „BUDAPESTI HlRLAP"-ot pártolja.

rendes tartalma a következő: I. Politikai és társadalmi vezérczikkek, II. Tudományos, 
mindennap rendesen kettő III. Az apró politikai hírek, a fővárosi ügyek, az egyesületek

i czikkekben. V. Távirati tudósítások. VI. Napi eseménvek 
vezérezikk a társadalom valamely osztályának érdekeiről,

A

Nekünk nincs kitől féljünk, nincs kitől reméljünk, kivéve olvasó közönségünket, a mely itél szavaink és cselekedeteink felett.
A „BUDAPESTI HÍRLAP- ’ ’ - . •

ismeretterjesztő és mulattató tárczák, i 
a művészetek rovata. IV. A fontosabb események bővebb leírása külön 
rovata. VII. Közgazdaság. Ezenkívül a mellékleten rendesen egv-egv 
országgyűlési tudósítások, tárcza, törvényszék, vidéki hírrovat, önálhfísmeretterjesztő, szórakoztató ezikkek, tudósítások a divatról’ 
hasznos tudnivalókról és állandóan egv-egy regény.

-A-
rendes írói: Csukássi József szerkesztő, b. Kaas Ivor, gr Teleki Sándor ezredes, Rákosi Jenő. Balogh Pál, Szokoliy Kornél 
Rákosi Viktor, Benedek Elek, Kacziany Géza. Berenyi László, dr. Volf Vilmos.

. . Rendkívüli alkalmakkor lapunk rendes terjedelme, a mely 12 oldalnyi, hol egy fél. hol egy egész ívvel kibővül. Nagyobb ünnepekre
ünnepi szamokat adunk ki a feldolgozott hírlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal.
és a szerkesztőséget C8C‘"é"yck színhelyére külön tudósítókat küldünk, akik ügyességük és megbízhatóságuk által egyaránt lekötelezik a közönséget 

világvárosok ....... ra""CS * kit •...... adnak bírt arról, . mi .

Jövő január első napján kezdjük meg közlését B.. . .eki Sándor ez.vdes, kitűnő dolgozótársunk, nagyobb munkájának

a mely történetet ir egy regény érdekfeszitö erejére ■ - -szél, melynek hősei a most letűnt évtizedek legnagyobb politikai ajkai. Oly mű
lesz ez, mélynél érdekesebbet es vonzóbbat a magyar.‘s kir-, p,.u-z vz idő szerint nem fog nynjtani
. Ezenkívül gr. Teleki >ándor virágvasárnapján Olaszországon át Parisba utazik. Útba ejti Turint, hogy meglátogassa Kossuthot kit
hazatérté óta nem látott. Parisban beter regi jo barátjához Hugó \ ikforlioz. kivel száműzetése idején éveket töltött Jersey szigetén Azután fölkeresi 
ifjú Ihiinas Sándort, teleki Sándor e nagyerdekü nt emlékéit, benyomásait kizárólag a „BUDAPESTI HÍRLAP "-bán fogja közzé tenni Azt 
hisszuk énnél orvendetesebb hírt alig közölhetnénk t. olvasóinkkal. » » *ozze  uuiu. .vzi

>:>:>:
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A „BUDAPESTI HÍRLAP" a legolcsóbb politikai, szépirodalmi, társad almi 
^3, és gazdasági napilap.

’ Előfizetési ára:
Felevre 7 forint. — Évnegyedre 3 forint 50 krajezár. — Egy hóra I frt 20 krajzár.

c ------ ----------------

Az Előíizstss tameriita nosiantalványnyal teljesilhelő s ón: 
„Budapesti Hirlap” Budapest, kalap-utcza 16. szám alatt.

UziWg lek^'^S“k “ hA1'E-STI H1ELiP“1»t' d“ “ állam érdekeinek, a t. magyar

CSUKÁSSI JÓZSEF, RÁKOSI JENŐ.
, il n^mlapesti Hírlap44 kiadó-tulajdonosai. 332. 3-3.

mutatványszámokkal szívesen szolgál a kiadóhivatil.
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Nyomatott Dukcsz Lipótnál, Léván.
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